

**БЛАГОСЛОВЛЯЕМ
ВАС ИЗ ДОМА
ГОСПОДНЯ!**

Псалом 117:26

Храм Христа открыт:

Каждый день с 11-00 до 19-00. Вы можете побеседовать со священником, побывать на богослужениях каждую среду в 19-00 и каждое воскресенье в 10-00 и в 17-00.

По воскресеньям в 15-00 проходит «Библейский час», на котором Вы сможете получить ответы на интересующие Вас вопросы.

На богослужениях работает сурдопереводчик.

Ул. Кочетова, д. 24.
Тел: 65-62-41.

Наши интернет сайты:

ГазетаЛадья.рф
ХрамХриста.рф
ХРАМХ.RU

Молитва покаяния:

Дорогой Иисус, благодарю Тебя за то, что Ты умер на кресте, чтобы взять на Себя мои грехи. Я сожалею о всех своих грехах и прошу Тебя простить меня, войти в мое сердце и остаться там навсегда. Я доверяю Тебе свое сердце, чтобы Ты очистил его, и принимаю Тебя как своего Спасителя и Господа.

Аминь.



ХРИСТИАНСКАЯ ГАЗЕТА № 5 (162) 2024 октябрь



"... всё, что вы делаете, словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца".
Колоссянам 3:15-17

ХРИСТОС ИЛИ ПРИЗРАК?

«И тотчас понудил учеников Своих войти в лодку и отправиться вперед на другую сторону к Вифсаиде, пока Он отпустит народ. И, отпустив их, пошел на гору помолиться. Вечером лодка была посреди моря, а Он один на земле. И увидел их бедствующих в плавании, потому что ветер им был противный; около же четвертой стражи ночи подошел к ним, идя по морю, и хотел миновать их. Они, увидев Его идущего по морю, подумали, что это призрак, и вскричали. Ибо все видели Его и испугались. И тотчас заговорил с ними и сказал им: ободритесь; это Я, не бойтесь. И вошел к ним в лодку, и ветер утих. И они чрезвычайно изумлялись в себе и дивились, ибо не вразумились чудом над хлебами, потому что сердца их было окаменены.»

Евангелие от Марка, Глава 6, стихи 45-52.

В нашей жизни порой возникают моменты, когда трудно разглядеть руку Божьей помощи. Мы сталкиваемся с сомнениями и терзаем себя вопросами о том, знает ли Бог о наших страданиях и действительно ли Он действует из добрых намерений. Однако твердая вера в Его доброту способна поддерживать нас в самые трудные времена.

Ученики Иисуса также переживали сложные испытания. Они оказывались в бурях, как в физическом, так и в духовном смысле, когда казалось, что надежды больше нет. В Евангелии от Марка, как раз описана одна из таких бурь. В этой истории Христос понудил своих учеников отправиться на другую сторону моря к городу Вифсаиде. Слово «понудил» подчеркивает то, что Иисус был инициатором их переправы через море. Когда Бог посылает нас куда-то, у Него всегда есть цель и план. Ученики отправились в море, началась буря, и они оказались

в опасности, но Христос, видя их нужду, пришел на помощь. Важно отметить, что это произошло «около четвертой стражи ночи», почти под утро. Ученики боролась со стихией и оставались на середине моря с вечера до самого утра. Почему же Христос пришел так поздно? Он проверял их сердца и хотел укрепить их веру. Отсутствие веры стало главной проблемой для учеников. Они не узнали Христа, потому что их сердца были «окаменены». Всего несколько часов назад Он совершил чудо, накормив тысячи людей пятью хлебами. Но теперь ученики были готовы поверить в призрака, а не в своего Учителя. Это неверие ослепило их.

Часто в нашей жизни мы также не распознаем присутствие Бога, особенно в трудные времена. Когда Господь приходит на помощь, мы можем сказать: «Нет, это не Он!» Мы приписываем свои успехи случайностям или удаче, забывая о том, что это может быть Божья помощь. Но Христос говорит: «Это Я, не бойтесь!» И когда мы продолжаем не узнавать Его из-за неверия, мы можем упустить возможность получить помощь. Интересно, что Христос хотел пройти мимо учеников, чтобы побудить их воззвать к Нему о помощи. Эта деталь подчеркивает важность нашего обращения к Нему в трудные времена. Ведь даже ученики Христа, вместо того чтобы призвать Его, испугались и не узнали своего Учителя.

Реакция учеников на явление Иисуса была полна страха и недоумения. Сколько раз мы слышим истории о людях, которые просят молиться о своем исцелении от страшной болезни. За них молятся, искренне веря в Божью милость. Но когда врачи с удивлением сообщают, что последние исследования не подтвердили болезнь, и что чудо могло произойти только по воле Бога, некоторые начинают



сомневаться. Они могут подумать, что первый результат — это ошибка. В их сознании возникают мысли: "Врачи ошиблись, оборудование дало сбой, анализы были неверными". Но при этом они забывают о том, что именно Господь управляет всеми этими процессами. Если не Господь, то и благодарности Ему нет, вера не укрепляется, и свидетельства о Его славе остаются невысказанными. А ведь это был именно Он! Богу подчиняется всё: и болезни, и оборудование. Если даже болезни не было, то зачем же Бог допустил подозрение на неё? Всё, что делает Господь, имеет свою цель. Он никогда не ошибается. Когда Христос послал своих учеников в море, это было не случайно — буря, разразившаяся на воде, была им нужна. Так же и нам, как и ученикам, порой необходимы испытания. Кто-то может задаться вопросом: "Для чего они нам?" Испытания нужны для того, чтобы проверить свою веру. Даже когда у человека нет болезни, но есть подозрение на нее, то вера всё равно подвергается испытанию. В жизни Иова, когда он проходил через тяжелейшие обстоятельства, Бог говорил к нему именно из бури. Потому что даже в буре есть Господь. Он всегда рядом, готов поддержать и укрепить нашу веру. Но видим ли мы Христа в буре? Это важный вопрос, который требует нашего внимания и размышлений.

И наконец, самый последний и самый важный урок. Этот урок заключается в том, что Христос не просто пошел на помощь своим ученикам, а пошел по воде. До того момента, как Христос ступил на водную гладь, никто и никогда не совершал подобного. В этом чудесном действии ученики должны были осознать власть Христа и признать Его истинным Сыном Божиим — тем, кто управляет бурей. Когда Он вошел в лодку, буря утихла.

Порой мы не понимаем того, что делает для нас Господь, потому что не верим, что Он способен на это. Христа, идущего по воде, ученики увидеть не ожидали. Мы не стремимся осуждать учеников за маловерие, но через их обстоятельства жизни мы можем посмотреть на себя. Многие проблемы остаются нерешенными лишь потому, что мы задаем Богу неправильные вопросы. В наших вопросах, мы как бы пытаемся подсказать Богу, как Ему лучше поступить. Часто мы спрашиваем: «Почему? Как? Зачем?» Эти вопросы мешают нам увидеть Божьи пути и замыслы. Мы начинаем разочаровываться в Боге, потому что не можем найти для себя подходящего решения, как Он должен с нами поступить. В итоге мы говорим себе: «Бог не может этого сделать». Поэтому мы и воспринимаем Христа как призрака, а не как всемогущего Господа. Нам кажется, что такое невозможно — люди не ходят по воде. Но Христос не просто человек, а Сын Божий. Дай Бог каждому из нас видеть перед собой Бога, для Которого нет ничего невозможного. Он действует сверхъестественно, ведь на то Он и Бог. Ему не нужны наши подсказки — Ему нужна наша вера. В нашей жизни встречаются три типа событий или ситуаций. Первые — это те, которых мы должны избегать. Вторые — те, с которыми нам необходимо бороться. И третьи — это обстоятельства, через которые мы обязательно должны пройти, чтобы измениться, укрепиться и утвердиться в вере. Это необходимо для того, чтобы в будущем поддерживать других. Чтобы, глядя на нас, люди не падали духом, а могли сказать, как некогда апостол Павел: **«Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе»** (Фил. 4:13).

Иван Корабель

Где нас нет

На вечернем небе гаснет
Розовый закат...
«Хорошо лишь, где нас нет» —
Люди говорят.
Хоть простая поговорка,
Много правды в ней.
У других и на задворках
Травка зеленой.
Все, что где-то, все, что чье-то,
Лучше и милей.
И петух чужой поет-то
Словно соловей.
Тем, что близко, тем, что рядом,
Мы не дорожим,
А к тому, что за оградой,
Не идем — бежим!
Вот природа человечья!
Как ей угодишь?
Ропщет, жалуется вечно
В бурю, как и в тишь.
Быть счастливым и сегодня
Тем, что рядом есть, —
Это заповедь Господня,
Это долг и честь.
Принимать без оговорки
Дань и дня, и тьмы.
Жить по новой поговорке:
«Хорошо, где мы!»

*Вера Кушнир,
христианская поэтесса.*



«...НАУЧИЛСЯ БЫТЬ ДОВОЛЬНЫМ...»

(Флп. 4:11)

Недовольство есть проявление греховной человеческой природы, которая унаследована нами от прародителей. Недовольству учиться не надо. Чем больше ветхая природа господствует в человеке, тем больше в таком человеке недовольства и негодования, особенно когда дела идут не так, как ему хотелось бы. Наше недовольство обстоятельствами огорчает Бога, Который мудро планирует их к нашему же совершенствованию. Ведь в Библии сказано так: «...любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (Рим. 8:28).

Почвой для недовольства является предположение и ожидание лучшего, чем человек имеет или получает. Чем выше ожидания, тем больше разочарования, когда ожидаемое не исполняется.

Кому нравятся капризные, ропщущие и всем недовольные люди? Да никому! Общение с ними, мягко говоря, не доставляет удовольствия. Людям неприятно делать добро неблагодарному человеку, который исполнен ропота и не оценит проявленной ему помощи. Даже Соломон, царь Израильский, у которого не было проблем с жилой площадью, и то сделал такие выводы: «Лучше жить в углу на кровле, нежели со сварливую женою в просторном доме» (Пр. 21:9) и «Лучше жить в земле пустынной, нежели с женою сварливую и сердитою» (Пр. 21:19).

Иногда Бог помогает избавиться людям от этого порока, помещая недовольного человека в стесненные обстоятельства или вовсе лишая всего. И такой человек, потеряв, начинает вспоминать и ценить то, чем он обладал ранее. И тогда его жизнь меняется: теперь он рад, доволен и благодарен даже малому.

Есть только один вид недовольства, который может принести пользу человеку, — это недовольство самим собой в тех областях, где необходимо

исправление. Например, недовольство своей обидчивостью, вспыльчивостью, леностью, склонностью осуждать других; недовольство своими плохими привычками, словами и поступками. Такое недовольство заостряет внимание на проблеме и требует ее исправления. «Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть» (2 Кор. 7:10).

Апостол Павел пишет Тимофею: «Великое приобретение — быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем» (1 Тим. 6:6-8). Каждый человек ответственен за формирование своего характера и сам собирает духовный багаж для своей души.

Бог дал Свое Слово, учредил Церковь, воздействует Духом Святым на сознание каждого человека в соответствии с предусмотренной Им индивидуальной программой обучения. Также и жизнь в мире посылает нам свой жизненный опыт. И за то, как и чем пользоваться, что брать для себя и как формировать себя, — ответственны только мы сами! Неудовлетворенность присуща каждому, и как долго это отрицательное качество будет оставаться с нами, зависит только от нас: неудовлетворенность и неблагодарность могут смениться на благодарность и довольство не от обстоятельств, а только от перемены сердца.

Апостол Павел научился быть довольным во всех обстоятельствах: «...я научился быть довольным тем, что у меня есть. Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всем, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии и в недостатке» (Флп. 4:11-12). И это довольство не есть что-то естественное, чем Павел обладал от своего рождения, это то, чему он вынужден был учиться. Вполне вероятно, у апостола от начала были те же проблемы, что и у большинства из нас, но в какой-то момент своей жизни он обнаружил этот порок и стал с ним бороться.

Как и всякая учеба сопряжена с приложением усилий и личной дисциплины, так и для того, чтобы быть довольным, требуется как желание, так и личные усилия человека. Как всякое упражнение начинается с малой нагрузки с последующим увеличением, так и в духовной жизни «...упражняй себя в благочестии» (1 Тим. 4:7).

Как хорошо, когда Божье дитя благодарно во всех обстоятельствах жизни! Благодарность есть качество, которое приятно и людям, и Богу. Библия нас призывает не только быть благодарными, но и выражать свою благодарность Богу, совершая «...молитвы, прошения, моления,



благодарения за всех человек» (1 Тим. 2:1), «Назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа» (Еф. 5:19-20).

Благодарность отражает почтение Бога: «Кто приносит в жертву хвалу, тот чтит Меня, и кто наблюдает за путем своим, тому явлю Я спасение Божие» (Пс. 49:23). Она открывает возможности для проявления Божьей славы в жизни благодарящего. При благодарении Бога, центр нашего внимания переносится с самих себя и наших проблем на Всемогущего Господа. «Хвалите Господа, ибо благо петь Богу нашему, ибо это сладостно, — хвала подобающая» (Пс. 146: 1). При славословии и хвале исчезают беспокойства и тревоги. При благодарении Бога происходит эмоциональное исцеление благодарящих.

Благодарный человек — человек довольный и не завистливый. Благодарность приводит человека к мудрости и рассудительности, такой человек видит и распознает милости и благодеяния Божьи. Гордые люди с высоким мнением о себе не могут быть благодарными, так как все получаемое рассматривается ими как должное, в соответствии с их достоинствами. Смиранные же люди, осознающие, что никто им ничего не должен, обычно весьма благодарны за самое малое.

Когда мы благодарим, то укрепляется наша вера. Чудесным тому примером является библейская история о царе Иосафате (см. 2 Пар. 20:1-29), который признал в своей молитве три вещи: отсутствие нужных знаний, свое бессилие и веру во всемогущество Бога. «Боже наш! Ты суди их. Ибо нет в нас силы против множества сего великого, пришедшего на нас, и мы не знаем, что делать, но к Тебе очи наши!» (2 Пар. 20:12), — восклицал царь. В результате Израиль получил победу, став богаче не только материально, но и обогатился верой.

Как же человеку избавиться от порока недовольства? Не стоит рассматривать свое недовольство, как что-то маловажное, всегда знайте, что недовольство — это грех, который нужно возненавидеть в себе: «Возненавидьте зло и возлюбите добро...» (Амос. 5:15). Смиритесь пред Богом, просите Его о помощи, ведь «...Богу же все возможно» (Мф. 19:26). Работайте над собой, ходите с Господом: когда духовными глазами всегда с собой рядом видишь Бога, то разве можно быть недовольным? Псалмопевец восклицает: «Всегда видел я пред собою Господа, ибо Он одесную меня; не поколеблюсь» (Пс. 15:8).

И, самое главное, начните благодарить Бога за то, что имеете. Ведь благодарность есть внешнее выражение довольства. Помните, как Христос, находясь в пустынном месте с изголодавшимся народом, вначале поблагодарил Отца Небесного за то, что имелось в наличии — семь хлебов и немного рыбок, и после этого Он умножил то, за что поблагодарил (см. Мф. 15:32-38). Благодарность Богу открывает возможности для проявления Божьей славы в жизни благодарящего. «За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» (1 Фес. 5:18).

Александр Борисенко

Хороший ли ты человек?

Мы, люди, часто сравниваем себя с другими. А Господь обращается к нам, таким сравнительно положительным, и очень желает, чтобы мы поняли, что «...вся праведность наша — как запачканная одежда...» (Ис. 64:6). Иисус некогда сказал самым праведным Своим современникам, что «...мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие» (Мф. 21:31). И еще: «...если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное» (Мф. 5:20). Книжники и фарисеи казались самыми порядочными людьми, а тут Иисус говорит такое. Почему блудницы и мытари идут в Царство Небесное, а «порядочные» фарисеи не входят в него? Возможно, ответ кроется в словах Христа: «...кому мало прощается, тот мало любит» (Лк. 7:47). А за чем мне прощение, если я и так хорош?

Пока человек живет без Бога, без личных тесных отношений с Ним, он не чувствует своей греховности. Он не понимает, что на самом деле не хорош, а жалок. Если мы живем во тьме, то не замечаем своих недостатков. При свете обнаруживаются пыльные углы и паутина. Господь есть «...Свет истинный, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир» (Ин. 1:9). Каждый рано или поздно сталкивается со Светом, и каждый делает выбор: принять Свет и неприятные открытия, связанные с Ним, или отвергнуть и предпочесть самодовольное существование во тьме.

Некоторым кажется, что на небе есть определенное количество свободных мест, которые достанутся самым достойным претендентам. Люди рассуждают приблизительно так: я лучше, чем многие, поэтому мне местечка наверняка хватит. Но логика Небес отличается от нашей. Бог может сказать: «...Я отринул его; Я смотрю не так, как смотрит человек...» (1 Цар. 16:7). Спасение дается не за добрые дела! Спасение — это то, что совершил для нас Христос, заняв место грешника на кресте. Он умер не за праведников, не имеющих нужды в покаянии, но за грешников. Вы грешник? Тогда спасение для вас! Если вы все еще хороший человек, то вынуждена вас огорчить: по причине духовной близорукости вы просто не видите, насколько запачкана ваша духовная одежда. Идите к Богу! Просите показать вам самого себя, открыть грехи! Умоляйте: «...покажи мне беззаконие мое и грех мой» (Иов. 13:23). Тогда и только тогда вы сможете осознать нужду в прощении, протянуть руку и принять от Бога величайший из возможных даров — дар спасения и благодати.

Благодать — это незаслуженная милость, которую Бог оказывает людям не за их «хорошесть», не за количество купленных свеч, не за благотворительность, а вопреки всему... Из любви. «Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» (Еф. 2:8-9). Перед лицом вечности мы все в равных условиях. Наша праведность не идет в зачет, ибо она несовершенна и нечиста в глазах Божьих. А ничто нечистое Царства Божьего не следует. Не смотрите на людей. Знайте, что у совершенства есть имя. Это Бог! Мы никогда не заслужим спасения. Даже лучшие из нас без Бога безнадежно плохи. Но с Ним и в Нем даже худшие становятся праведными. На кресте Иисус занял наше место, чтобы мы могли занять место рядом с Ним на Небесах! «Многие же будут первые последними, и последние первыми» (Мф. 19:30).

Мария Нефедова

«И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма...»

(Быт. 1:31)

В первой главе книги Бытие девять раз говорится: «И сказал Бог» (см. Быт. 1:3, 6, 9, 11, 14, 20, 24, 26, 29). Бог Своим Словом создавал мир, и то, что говорил Бог, являлось Его установлением и повелением. Библия говорит, что во время сотворения присутствовали и Бог Дух, и Бог Сын: «и Дух Божий носился над водою», «сотворим человека по образу Нашему» (см. Быт. 1:2, 26). В нескольких местах Нового Завета сказано, что все было создано Богом через Иисуса Христа (см. Ин. 1:3, Кол. 1:16, Евр. 1:2). Апостол Иоанн называет Иисуса Словом (с греч. «логос», см. Ин. 1:1).

Осознание того, что все, появившееся в каждый день творения, было создано через Слово Бога, имеет для нас огромное значение. Слово Бога — синонимы. Бог сказал и произошло сотворение мира, которое обозначилось в восемь отдельных этапов на протяжении шести последовательных дней. Эти этапы описаны в первой главе книги Бытие как восемь отдельных Слов Бога, имеющих одну и ту же формулировку: «И сказал Бог» (последнее Божье повеление обращено уже к творению). И каждый раз они используются для исполнения Божьего замысла, чтобы произошло именно так, как Он захотел.

Все это означает, что Бог не использовал какие-либо эволюционные процессы во время сотворения мира. Во-первых, сотворение мира по своему определению должно быть мгновенным — оно не может быть процессом. Во-вторых, идея под названием «Божья эволюция» не только искажает слова, сказанные Богом о Себе Самом, но сводит Бога до уровня изобретательности человека. Сотворение мира представляло собой серию особенных и мгновенных действий Бога, которые осуществлялись исключительно одним Его Словом или Его волей.

Бог сотворил мир, выразив Свою волю через Слово, но в планы Бога не входит вечное существование современного мира. Библия утверждает: «А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков» (2 Пет. 3:7). Эту землю, которую

Бог старательно создавал, а затем сказал о ней «хорошо весьма», Он оставил для разрушения. Земля «растает» (см. 2 Пет. 3:12) и будет заменена новой, пригодной для будущих Божьих планов.

Однако возникает вопрос: как мы можем быть уверены в том, что это произойдет? Что ж, именно здесь и подключается вера. Не безрассудная и неразумная, а спокойная уверенность, основанная на словах Бога о том, что Он собирается сделать, и на Его деяниях во время сотворения мира. Апостол Петр говорит о том, что Бог не пощадил ангелов, о потопе, о Содоме и Гоморре (см. 2 Петр. 2:4-6) и отмечает, что то же самое Слово, которым сотворены небо и земля, сотворит Божий суд. Таким образом, проявление Божьей силы в начале мира является достаточным доказательством того, что в конце мира Он сможет сделать все обещанное Им. Что бы это ни было: сотворение нового неба и земли, воскресение праведных и нечестивых или окончательный великий суд, Богу достаточно только сказать Слово — выразить Свою волю, и все это произойдет.

Библия говорит нам, что Судьей на окончательном великом суде будет Господь Иисус Христос — воплощенное Слово Бога: «Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть» (Ин. 1:3; см. Деян. 17:31).

То, что Создатель и Судья всей земли должен быть Один и тот же, не удивительно. Удивительно то, что Творец и Судья — это также Тот, Кто на кресте умер за грехи наши (см. 1 Кор. 15:3), искупил нас от клятвы закона (см. Гал. 3:13), дал нам мир с Богом (см. Рим. 5:1), взяв на Себя наказание за наши беззакония (см. Ис. 53:5) и спас нас от осуждения (см. Рим. 8:1).

Библия — это Слово Бога. Богодухновенное Слово вечного Бога Творца, и это Слово не нужно подтверждать. Божье Слово независимо от различных внешних идей. Только Божье Слово является непогрешимым. Помните, что «...Бог верен, а всякий человек лжив...» (Рим. 3:4).

5 (171) 2023 «Евангелие за колючей проволокой»



Постигая феномен российского протестантизма

В погожие дни сентября вот уже двенадцатый год подряд по инициативе старшего пресвитера Анатолия Корабель в Храме Христа евангельских христиан-баптистов Великого Новгорода проходят научно-исторические конференции «Феномен российского протестантизма».

В этом году конференция была посвящена знаменательной юбилейной дате – 150-летию начала евангельского пробуждения среди высшей петербургской аристократии, связанного с деятельностью английского проповедника лорда Гренвила Редстока (1833-1913).

Евангельская миссия Редстока в России оказалась под огнем острой критики со стороны сторонников традиционного православия и светских авторов. Не обошли вниманием этого проповедника и наши писатели-классики: Федор Достоевский, Лев Толстой, Иван Тургенев, Николай Лесков.

О своеобразном восприятии Редстока Николаем Лесковым говорил на конференции проповедник из Тамбова, преподаватель истории и теологии Московского института духовной музыки Владимир Попов в докладе: «Дон-Кихот проповедничества» (Лорд Редсток под пером Николая Лескова)».

Докладчик отметил, что Лесков в книге «Лорд Редсток, его учение и проповедь», выступил со свойственным ему юмором как благожелательный критик, указывая на слабые, подчас смешные, и сильные стороны его проповедничества. В докладе также была проанализирована и бурная реакция на портрет Редстока, нарисованный Лесковым.

Редсток, как известно, мало придавал значения вероисповедным различиям. В подобной тональности прозвучал и доклад доктора богословия, профессора Нового Завета Петербургской Евангелической Богословской Академии Иозефа Барона. Представителям разных конфессий просто необходим диалог, необходимые встречи и обмен духовным опытом. Иозеф Барон, автор академических трудов «Теология апостола Павла», «Крест и богословие», «Крест и философия», подчеркнул, что исторические традиции тех или иных конфессий не должны разделять христиан, которые исповедуют Единого Живого Бога в трех Лицах.

О характерных особенностях трудовой протестантской этики говорил доцент Петербургского Госуниверситета морского и речного флота, магистр церковной истории Михаил Неволин. Докладчик привел в пример проекты и начинания лидера отечественного протестантизма Ивана Проханова по устройению трудовых коммун и артелей. Зрелый христианин, по оценке Неволлина, рассматривает церковное служение и гражданскую работу как два равноценных поприща следования за Христом.

Древняя история Новгорода содержит сведения о разных религиозных исканиях в народе. «Новгородские антицерковные движения XIV-XVI в.в. в богословском дискурсе Русского Православия», — такова была тема доклада преподавателя Высшей Католической Духовной Семинарии Алексея Андреева. Православное духовенство рассматривало стригольников и суботников как еретиков и вело с ними борьбу. Но процесс Богоискательства не остановить гонениями. Он продолжался и в следующие

века, порождая новые формы и содержания религиозной жизни.

Вторая половина XX века в России была не менее бурной нежели эпоха позднего средневековья. Расколы, гонения, поиск правильного отношения к государству и обществу – все это имело место быть при советском режиме. Татьяна Никольская, член Союза писателей России, доцент Петербургского Христианского университета, кандидат исторических наук посвятила свой доклад жертвенным христианам-подвижникам, основателям христианского самиздата на примере деятельности подпольной баптистской типографии в Ивангороде.

Магистр церковной истории Ольга Соколова увлекается исследованием западных и восточных духовно-мистических практик. Она поделилась своими изысканиями о специфическом духовном опыте Жанны д-Арк.

Филолог Галина Владимировна открыла нам «другого», мало известного Сергея Есенина. Сложная, впечатлительная и противоречивая натура поэта, во времена разгула безбожия после большевистского переворота, стала олицетворением общественно-политического водоворота. Детство и ранняя юность – жизнь в благодатной христианской атмосфере под влиянием набожной матери. А жизнь в большом городе среди экстравагантной богемы засосала в трясину греха и порока. Но в его наследии есть и духовные стихи, есть жемчужины Библейской мудрости и церковные предания. Вот эту сторону жизни и творчества поэта как раз приоткрыла докладчица.

Ольга Ставцева, Ирина Тульпе, Елена Некрасова представляли на конференции философское общество. Ольга Ставцева – исследователь философии и богословия датского мыслителя Серена Кьеркегора, рассказала о Петре Ганзене, первом переводчике трудов философа. Ирина Тульпе раскрыла личность основателя «Десного Братства», Николая Ильина, много писавшего о постановке образования, как пути к познанию Бога-Творца. А Елена Некрасова знакомила участников с историей вхождения кинематографа в церковную жизнь Европы, США и России.

Анатолий Корабель давно сотрудничает с работниками местного Архива и преподавателями Новгородского университета. Наталья Федорук, старший научный сотрудник Госархива Новгородской области и доцент кафедры и археологии Новгородского государственного университета, выступила на конференции с докладом: «Обзор документов из фондов Госархива Новгородской области по истории протестантов в составе населения Новгородской губернии (XIX-XX) века».

Собранная статистика отражала особенно заметный рост протестантских церквей, включая и баптистов, в начале XX века.

Философ-религиовед Виктор Курилов давно занимается исследованием всех перипетий государственно-конфессиональных отношений в советскую эпоху. Его выступление обрисовало часто возникавшие конфликты между церковью и государством и попытки приведения отношений в состояние мирного сосуществования и диалога.

Владимир Егоров, доцент кафедры философии,

религиоведения и педагогики Русской Христианской Гуманитарной Академии работает в области сравнительного религиоведения. В сфере его научных интересов – новые религиозные движения, а также конфессии западного происхождения. Своими работами в этой области он делился с участниками конференции.

В работе конференции Владимир Егоров участвует не впервые, так как считает, что Новгородская конференция – знаковое событие для России. Она обогащает светских и церковных участников, вносит полезное многообразие в культурную и религиозную жизнь.

В программе конференции неизменно присутствует и культурная составляющая. В старинном доме, где ранее совершались Богослужения, а теперь это киномузей местные верующие время от времени устраивают тематические духовно-просветительские концерты.

На сей раз концерт посвящался женщинам-христианкам – Елизавете Чертковой, которую Лесков называл «старостихой редстоковской церкви». И Марии Мясоедовой, тоже аристократке, поэтессе и страдальце за веру в Иисуса Христа. Мясоедова, капитан международной христианской миссии «Армия Спасения», сразу попала в жернова массовых репрессий, организованных большевиками. Ее гоняли из лагеря в лагерь, из ссылки в ссылку. И жизнь свою она закончила в сибирской лесной глухомани, ухаживая за престарелыми инвалидами.

На вечере много звучало разнообразной музыки: традиционные песнопения из фонда евангельских христиан-баптистов и классика – этюды Шопена, сочинения Глазунова. Исполнители – юные верующие из Храма Христа.

Воскресный день – своеобразное продолжение конференции. Проповеди, хоровые песнопения, молитвы перемежаются показом фрагментов видеофильма из истории общины. Картины тридцатилетней давности о торжественной установке закладного камня будущего Храма, речи выдающихся служителей, общее пение. По ходу Воскресного Богослужения играет духовой оркестр из музыкантов разных поколений: старцы, дети, подростки и молодежь.

Вся программа, все дни, все номера показывают уникальность конференции. В стенах Храма, на церковной площадке встречаются и плодотворно работают люди церковные и люди светские разных специальностей: историки, богословы, философы, филологи, культурологи и религиоведы. Храм Христа, таким образом, приобретает универсальное значение, становясь в какой-то мере научным и культурным центром. Музыкальные коллективы церкви участвуют не только в богослужебных собраниях, но и успешно выступают с духовным репертуаром в

Домах культуры города и района.

Научные разработки участников не пропадают втуне. Они публикуются в Альманахе «Феномен российского протестантизма». Альманах распространяется по госуниверситетам и материалы его входят в научный оборот.

На конференции прошла презентация коллективной монографии «О свободе совести и религиозных объединений» — составитель и редактор Владимир Егоров. Авторы – участники конференции: Татьяна Никольская, Виктор Курилов, Елена Некрасова. Также было представлено второе издание книги Анатолия Корабель «Святой путь» — объемный кропотливый труд старшего пресвитера, освещающий на основе огромного массива материалов и воспоминаний историю евангельского движения на Новгородчине.

Нельзя не сказать и об уникальности самого места. Это грандиозный, величественный Храм с большой прилегающей территорией, обрамленной рядами сосен и елей. И особенная земля Новгородская, по которой из века в век прокатывались волны религиозных исканий и зарождались самостийные духовные движения. На этой почве как раз выросло и расцвело интереснейшее явление, известное под названием: «Феномен российского протестантизма».

Владимир Попов

ЦЕРКВИ НОВГОРОДСКОЙ ЕПАРХИИ

г. Боровичи, ул. Л. Толстого 102,
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, чт. 18-00

г. Старая Русса, ул. Декабристов 30,
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, ср. 18-00

г. Валдай, ул. Гоголя, д.5А
Богослужения: вс. 10-00

г. Сольцы, пр. Советский 83,
Богослужения: вс. 11-00

п. Парфино, ул. Садовая 5,
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, чт. 17-00

г. Пестово, ул. Профсоюзов 35,
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, ср. 18-00

д. Чечулино, д. 60,
Богослужения: вс. 10-00, чт. 19-00

**Газета распространяется бесплатно, издается на добровольные пожертвования.
Благодарим всех, присылающих материалы и жертвующих на издание газеты!
Это ваш вклад в небесную сокровищницу! Господь да благословит Вас!**



Дорогой читатель! Понравилась ли Вам наша газета? Она может стать лучше с Вашим участием. Какие темы волнуют Вас и Вы хотели бы обсудить их в «Ладье»? Пишите на почту храм-novgorod@ya.ru. Редакция оставляет за собой право литературной обработки и сокращения присылаемых материалов. Фотографии, рисунки, письма и их фрагменты могут быть опубликованы. Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Северо-Западным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 3-6615 от 08.05.2003. Учредитель Местная Религиозная организация Христианская Евангельская Церковь Великого Новгорода. Главный редактор – епископ Объединения Церквей Новгородской области А. И. Корабель. Над выпуском работали: Ю. Корабель, Т. Г. Боголепова, Ю. Петрова, Л. Мясоедова, Л. Морозов.

Тираж 5000. Дата выхода в свет 30.10.2024. Подписано к печати: по графику 28.10.2024 в 15-00, фактически 28.10.2024 в 16-00. Адрес редакции и издателя: 173025, Великий Новгород, ул. Кочетова 24, Храм Христа. Адрес типографии: 173025, Великий Новгород, ул. Нехинская д. 61 п.к. 3, ООО «ТПК «Печатный двор». Заказ № 1029073